

**О проблемах правоприменительной деятельности учреждений ФСИН России
в сфере исправления осужденных**

Научный руководитель – Помогалова Юлия Викторовна

Прихожая Людмила Евгеньевна

Студент (специалист)

Воронежский институт Федеральной службы исполнения наказания, Воронежская
область, Россия

E-mail: ludka26rus@mail.ru

В 2016 году сотрудниками органов внутренних дел выявлено за год 1 016 000 лиц, совершивших преступления, при этом каждое второе расследованное преступление совершено лицами, ранее совершавшими преступления[3]. В связи с этим, необходимо обратить пристальное внимание на правоприменительную деятельность учреждений, исполняющих уголовные наказания, а также установить причины, снижающие степень исправления осужденных.

Федеральная служба исполнения наказаний России (далее - ФСИН России) является федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим правоприменительные функции, функции по контролю и надзору в сфере исполнения уголовных наказаний в отношении осужденных, функции по содержанию лиц, подозреваемых либо обвиняемых в совершении преступлений, и подсудимых, находящихся под стражей, их охране и конвоированию, а также функции по контролю за поведением условно осужденных и осужденных, которым судом предоставлена отсрочка от отбывания наказания[5].

Исправительные учреждения (далее - ИУ) ФСИН России в своей деятельности реализуют определенные методы - средства исправления осужденных. Согласно ст. 9 УИК РФ к ним относятся: установленный порядок исполнения и отбывания наказания (режим), воспитательная работа, общественно полезный труд, получение общего образования, профессиональное обучение, общественное воздействие. Основным назначением указанных средств является приобретение осужденными навыков и умений, которые будут способствовать их успешной ресоциализации после освобождения от наказания.

Организация труда осужденных играет далеко не последнюю роль в обеспечении исправительного воздействия, так, благодаря трудовой адаптации у лиц, отбывающих уголовные наказания в виде лишения свободы, не имеющих профессии, появляется возможность приобрести трудовые навыки, а также возможность повышения их профессионального уровня. Однако основной проблемой реализации данного средства является отсутствие заинтересованности осужденных в предлагаемой трудовой деятельности. УИК РФ закрепляет меры поощрения к осужденным за добросовестное отношение к труду (ст. 134), но несмотря на их огромный перечень, осужденные стараются избежать трудовой деятельности в ИУ. Вероятно, это связано с тем, что в настоящее время в трудовой мотивации доминирует не содержательный труд, а труд, направленный на получение материальной и физической выгоды, поскольку фактор условно-досрочного освобождения и уровень заработной платы являются преобладающими[1].

Получение общего образования и профессионального обучения в учреждениях ФСИН России также не осуществляются в полном объеме. Связано это с тем, что в некоторых субъектах РФ при ИУ отсутствуют образовательные организации, в результате чего у осужденных нет возможности получить соответствующее образование[4], а в нескольких регионах имеется по одному профессиональному училищу уголовно-исполнительной системы (далее - УИС).

Общественное воздействие в исправительных учреждениях ФСИН России представляет собой деятельность, обеспечивающую содействие должностным лицам учреждений и органов, исполняющих наказания, принятие участия в исправлении осужденных, а также создание условий для их адаптации к жизни в обществе. К сожалению, в настоящее время деятельность родительских комитетов и граждан сводится к выявлению нарушений со стороны сотрудников ИУ и нарушениями ими прав осужденных, невзирая на проступки лиц, содержащихся в местах лишения свободы.

Воспитательная работа является одним из основных средств исправления осужденных, так как направлена на привитие социальных навыков у осужденных, посредством психологической и педагогической работы с ними. Однако низкий уровень информированности сотрудников других отделов и служб исправительных учреждений о проведении воспитательной работы не позволяет воплощать данное средство в полной мере. Данная проблема находит свое решение в активном взаимодействии со смежными отделами и службами, необходимым в ходе осуществления воспитательной работы с осужденными, особенно это необходимо для тех лиц, которые впервые находятся в местах лишения свободы.

Основной проблемой обеспечения режима в исправительных учреждениях ФСИН России является долгосрочность использования сооружений и конструкций объектов уголовно-исполнительной системы, эксплуатационные сроки службы которых не позволяют обеспечивать режим в полном объеме. В связи с этим многие сооружения и конструкции требуют замены по причине их износа. Так в ходе проверки ИУ УФСИН по Ставропольскому краю в 2016 году было выявлено, что подлежат капитальному ремонту: основное ограждение - 6,7%, ограждение внешней запретной зоны - 10,6%, ограждение внутренней запретной зоны - 52,9%, экранное ограждение - 12,6%, противопобеговые заграждения - 6,6%, линии охранного освещения - 2,4%, ограждения контрольных площадок - 3,2% [2]. Однако, исправительные учреждения, не располагая большими материальными затратами, проводят лишь косметический ремонт, не решая проблему в полном объеме.

Таким образом, решение указанных проблем позволит повысить степень исправления осужденных в местах лишения свободы, позволив снизить процент совершения преступлений лицами, ранее отбывавшими наказания в исправительных учреждениях ФСИН России.

Источники и литература

- 1) Павлова Е.В. Организация труда осужденных к лишению свободы // Российский следователь. 2015. № 10. С. 39.
- 2) Управление Федеральной службы исполнения наказаний России по Ставропольскому краю: <http://26.fsin.su>
- 3) Министерство внутренних дел: <https://мвд.рф>
- 4) Управление Федеральной службы исполнения наказаний России по Алтайскому краю: <http://22.fsin.su>
- 5) Федеральная служба исполнения наказаний России: <http://www.fsin.su/>